

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Любимова Андрея Григорьевича «Создание и деятельность Духовных правлений на Южном Урале в XVIII веке», представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история

Тема, исследованная автором, является актуальной в условиях современного состояния российского общества, находящегося на сложном этапе своего развития, когда происходит весьма трудный поиск решения многих проблем и задач, стоящих перед государством – властью и социумом. Основными вопросами, рассматриваемыми в работе, являются: создание церковных органов власти – Духовных правлений на Южном Урале, руководство ими региональным духовенством, а также взаимодействие Духовных правлений со светскими органами власти, их участие в развитии края в XVIII веке.

Одной из основных задач диссертации стало освещение специфических условий, характерных для Южного Урала в период его социокультурного освоения русским населением, проблем с этим связанных, для чего, в числе прочего, производилось епархиальным руководством и создание ряда новых центров церковного управления – Духовных правлений в синодальный период. В исследовании выявлены различные организационные, кадровые и другие аспекты функционирования Духовных правлений, в том числе изучение их роли в системе церковных и светских органов власти, также взаимоотношений с населением и борьбе с расколом.

Рассмотренная тематика представляет интерес для специалистов в области уральской и церковной истории, для южно-уральского краеведения, изучения генеалогии местного духовенства. В работе четко выделены предмет и объект исследования, задачи и методы их решения. Объясняется, что собой представляли Духовные правления, когда и зачем они создавались, какие основные задачи на них возлагались. Убедительно показана ситуация 1730-1740-х гг., при которой происходило освоение Южного Урала и Зауралья, в том числе в период создания Исетской провинции и Оренбургской губернии.

Исследованы различные стороны функционирования Духовных правлений на протяжении значительного периода времени, деятельность руководителей и местного духовенства. Автором проанализированы и осмыслены многие проблемы церковной жизни XVIII века, применительно не только к южно-уральскому краю, но и стране в целом.

Достоинство диссертации состоит в подробном рассмотрении некоторых исторических проблем и закономерностей, реконструкции ряда событий в исследуемый период времени, привлечение значительного массива архивных документов и на их основе выявление и обобщение ряда системных недостатков государственного управления периода утвердившегося абсолютизма. Диссидент делает вполне справедливый вывод о том, что деятельность Духовных правлений соответствовала требованиям, предъявляемым им епархиальными властями, но имела системные упущения, которые могли быть исправлены только лишь верховной властью.

Недостатком работы, на наш взгляд, является отсутствие более подробной информации о руководителях Духовных правлений Исетской провинции, кроме П.И. Флоровского, делопроизводственной переписке Духовных правлений и Тобольской консистории.

Анализ автореферата Любимова А.Г. «Создание и деятельность Духовных правлений на Южном Урале в XVIII веке» позволяет сделать вывод о том, что данная работа является серьезным научным исследованием, отвечает требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а её автор Любимов Андрей Григорьевич заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история.

Контактные данные:

Адрес: г. Екатеринбург, ул. Софьи Ковалевской д. 16

Тел.: 922 22 60 915

e-mail: jurist-istor@mail.ru

кандидат исторических наук

Старший научный сотрудник,

Институт истории и археологии

Уральского отделения Российской

академии наук

В.Н.Кузнецов

18 мая 2021 г.

Подпись Кузнецова В.Н. заверяю,

Специалист по кадрам * Г.С.Обвинцева

